

城区每日产生约1300吨生活垃圾

我们如何让垃圾“变废为宝”？接下来将在哪里提升？

株洲晚报融媒体中心记者/伍静雯



▲天元区一处垃圾中转站外，部分垃圾收运车辆外观洁净，部分污渍斑斑。记者/伍静雯 摄
▶我市大件垃圾资源化处置中心将垃圾转化为生物质燃料。记者/伍静雯 摄

我们为什么要开展垃圾分类？

2010年，一部名为《垃圾围城》的纪录片引发公众热议；此前，网络上一段北极熊在垃圾堆里翻找食物的短视频，更让人触目惊心。

前几天，市城管局组织召开2023年城管工作务虚会，局长刘伟谈到，株洲城区每天产生约1300吨生活垃圾，通过严格的日产日清以及终端处置体系，缓解“垃圾围城”压力。

实际上，垃圾分类的重要目标，就是实现垃圾减量化、资源化和无害化处置。这些方面，我们做得怎么样？接下来又将在哪里提升？

● 垃圾减量，从每个办公室做起

无纸化办公、文件双面打印、使用环保纸袋……目前，全市公共机构都已加入垃圾减量的队伍之中，和居民小区的生活垃圾不同，学校、机关单位等公共机构产生的生活垃圾，主要是可回收物和其他垃圾，以及少量的厨余垃圾、有害垃圾等。其中可回收物一般是废纸、打印纸等，废弃的打印机油墨盒则是有害垃圾。减量，就是从这些日常产生的垃圾的地方入手。

“现在都提倡无纸化办公，必要的文件也是双面打印。”记者通过市机关事务管理局了解到，结合节约型机关创建，该局在全市积极倡导推进垃圾减量，从每一个办公室做起，比如使用可更换笔芯的中性笔、环保纸袋、可降

解塑料制品等，对于闲置或废弃的办公家具，也通过调剂使用、捐赠等方式重复利用，促进垃圾源头减量。

再比如，该局牵头制定了《株洲市节约型机关创建行动方案》，明确任务目标，并邀请专家为全市节能工作人员开展能耗定额、能耗统计、生活垃圾分类培训等，提升干部职工节能意识。

目前，全市不少机关事业单位也动了不少脑筋。比如，荷塘区在公共机构垃圾分类工作中，明确各公共机构单位主要领导为第一责任人；各区加大宣传力度，在食堂、办公室走廊等地张贴“光盘行动”、垃圾分类等海报，希望在潜移默化中让大家养成垃圾减量、分类的好习惯。

● 完善终端设施实现垃圾“变废为宝”

都说垃圾是放错了地方的资源，那么，如何将垃圾放对地方？高标准建设的株洲市大件垃圾资源化处置中心、餐厨废弃物资源化利用和无害化处理厂、生活垃圾焚烧发电厂，都已为垃圾资源化利用发挥力量。

目前，由市城管局牵头，我市已建成覆盖1000余个物业小区的大件垃圾、园林垃圾收运服务，打通大件垃圾从“扔”到“收”的堵点。经过分拣、破碎等环节，这些大件垃圾被制成可代替煤炭的生物质能源颗粒等，可应用到冶炼、铸造、农业等领域。从2021年底运行至今，市大件垃圾资源化处置中心已累计处置超过11000吨各类大件垃圾，生产生物质颗粒燃料超过2000吨。

餐厨垃圾方面，目前我市已实现中心城区餐厨垃圾收运全覆盖，数千家餐饮店的餐厨垃圾，每天被密封运输至株洲市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理厂，其餐厨垃圾处理全

产生的生物柴油、废水、废弃等都纳入监管，无害化处理率和资源化利用率达到100%。

不可否认，与垃圾相关的项目总容易让人联想到“臭气熏天”。不过，株洲市生活垃圾焚烧发电厂却是例外。如今，这里已不单单是垃圾焚烧发电厂，还成为市民环保科普教育基地、整个厂区闻不到一丝臭味，透过指挥室的大屏幕，还可以清楚看到指全流程。垃圾吞进去，变成电力资源，去年，该厂全年处理生活垃圾48.8万吨，发电量2.23万亿度，无害化处理率达到了100%。

终端设施的完善还不仅如此，从便民角度出发，我市选址建筑垃圾中转站、公厕、老旧仓库、车库边角等区域，改造了一批可回收物分拣中心、有害垃圾暂存点、大件垃圾和建筑(装修)垃圾堆放点，就近服务居民，进一步助推垃圾资源化利用工作成效。

● 提升生活垃圾闭环管理能力，收运体系如何更新？

可以看到，在生活垃圾减量化、资源化和无害化利用方面，我市已取得不少成效，尤其是前端分类投放、终端处置设施的健全完善，有效保障垃圾分类工作的提升和推进。

不过值得注意的是，随着各居民小区垃圾分类投放设施逐步到位，整个链条还有一个重点环节亟待提质——中端收运，这也明确成为今年我市城管部门“补短板”的发力点之一。

“社会垃圾收集车辆的运行质量层次不齐，一直是我们管理的重难点。”对此，市城管局市容环卫科有关负责人告诉记者，除了城市各区采购的环卫清运作业车辆，我市绝大部分小区的生活垃圾清运都由社会车辆运送到垃圾中转站，这一块的清运一般由小区物业公司自行选择，很多社会车辆存在超限运行、不密闭运输等问题。

就此，记者在天元区南园垃圾中转站看到，前来运送生活垃圾的车辆外观对比明显，有的车身、车轮洁净，全密闭运输，还有一些垃圾收运车辆的车身污渍斑斑，甚至没有将垃圾盖板关紧。

“这些车身带污渍的，都是社会车辆。”对此，天元区环卫服务中心有关负责人告诉记者，初步统计，辖区有近200台类似的社会垃圾收集车辆服务，一般来说，很多小区物业公司只要求这些车辆将垃圾运走，并不会对车辆的运行状况、车貌等有明确要求，但这种车辆往往是影响市容市貌、造成小区居民投诉的重点，尤其是夏季，一些社会车辆没有按要求密闭运输，造成臭味四溢，环卫服务中心作为指导和监管部门，虽然屡次要求对这些车辆进行整改，但收效甚微。“我们目前能做的，就是加强巡查督促，强调社会车辆按要求做到车身洁净、密闭运输。”上述有关负责人介绍。

现场，记者也发现一些社会车辆也进行了更新。“我之前是开那种‘老破小’的，签约的物业公司不允许那种车辆进入，我就换车了。”对此，一名刚刚换车的司机告诉记者，一辆符合要求的新型垃圾收运车要15万左右，差不多抵得上一年多的薪资，所以很多司机不愿意换新，“长期来看，车辆更新当然是趋势。”这名司机认为。

“比如我们区里自购的垃圾清运车，一般使用年限是8年。”就此，天元区环卫服务中心有关负责人认为，要更新生活垃圾收运体系，可以对社会垃圾收集车辆建立更细致的规范要求，并强化管理。

记者从市城管局获悉，今年，我市城管部门将实施“强动能”行动，加快构建与生活垃圾分类相衔接的收运体系，有计划逐步淘汰社会垃圾收集车辆，补齐城市基础设施短板。

东方红娘

政府注册的正规婚介，法人专法婚介二十年，会员信息真实，婚介收费合理，成功率高，资深红娘贴心服务，精准匹配，受到了广大单身朋友的青睐与认可。东方红娘欢迎各界单身人士的大露光临！
男：离异，68岁，1.7米，大专，有房有车，事业单位退休，孩已独立。
男：离异，57岁，1.75米，大专，有房有车，国企中层干部，孩已独立。
男：离异，46岁，1.73米，大专，工程师，有房有车，自办公司，孩随母。
男：离异，40岁，1.8米，研究生，工程师，有房有车，央企干部。
男：未婚，45岁，1.78米，大专，房两套，有车，公司股东，帅气。
男：未婚，34岁，1.73米，博士，有房有车，拿年薪，家境优。
男：未婚，27岁，1.68米，有房有车，自办公司年收入过百万。
女：离异，60岁，1.57米，大专，经商，大气，孩已婚，有房有车。
女：离异，48岁，1.63米，大专，有房，铁路职员，孩随父。
女：离异，39岁，1.6米，大专，有房，事业编制，院美气质佳。
女：未婚，31岁，1.62米，本科，有房有车，银行干部，靓丽。
女：未婚，29岁，1.6米，本科，有房，事业编制，漂亮可爱，父母有单位。
诚邀爱心人士加盟
地址：株洲市中心广场(株百旁)福鑫大厦16楼1618号
电话：22175288 22957018
微信：18932126168

广告接待热线 2008111369

医保个人账户划入金额少了 门诊共济如何保障退休人员利益？



今年初，多地陆续开始启动职工门诊共济保障改革。其中，很多省市规定退休人员的门诊支付限额和支付比例都高于在职人员。即使如此，在地方医保部门收到的公众意见中，退休人员认为“改革之后由于个人账户划入金额的减少导致待遇水平下降”，占到了大多数。对此，专家们普遍认为，医保个人账户运行20多年来，已经完成了历史使命并且其局限性也在逐步凸显，按照“权益置换”的原则逐步以门诊共济来代替个人账户是大方向。

1 退休人员个人账户划入额度为75元/月

根据公开报道，湖南职工医保门诊共济政策已落地实施，职工医保参保人群可享受普通门诊费用报销。

职工医保参保人员在一级医疗机构及基层医疗卫生机构就诊，政策范围内门诊医疗费用，不设起付标准，按70%比例支付；在二级医疗机构就诊，政策范围内门诊医疗费用，起付标准200元，按60%比例支付；在三级医疗机构就诊，政策范围内门诊医疗费用，起付标准300元，按60%比例支付。一个自然年度内，每个参保人的起付标准累计不超过300元。在职工统筹基金最高支付限额1500元，退休人员统筹基金最高支付限额2000元。

自2023年1月1日起，个人账户将按新方式计入。其中，在职职工个人缴纳的基本医疗保险费全部计入个人账户，计入标准为本人参保缴费基数2%；退休人员的个人账户划入额度为75元/月。确有困难的市州，自2024年1月1日起，须按全省统一标准执行。

2 为何老年人会认为利益受损？

南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任朱铭来介绍，不同人群诉求是不一样的。现在感觉到利益受损的人主要是平常有小病的老年人，个人账户的资金能够涵盖他们日常买药看病的费用，如果个人账户资金下降，会对他们日常就医支付有影响；但对于患有慢性病、需要长期服药并且要去门诊就医的老年人来说，个人账户中的资金是不够的，按照之前的政策，花完个人账户的资金之后，门诊费用都得自费。所以，对于门诊费用较高的老年人来说，利益不仅不会受损，反而能获得一个更高的报销水平。

举例，参保人周某，退休人员，68岁，年养老金收入5万元，改革前个人账户每年划入2400元。患有脑梗，在某三级医院门诊就医，今年发生可报销费用7150元。如按照门诊统筹政策报销，除去门槛费500元，按三级医院60%的报销比例，即可报销(7150-500)元*60%=3990元。虽然周某改革后个人账户少划入1404元，但其享受待遇多2586元。

3 个人医疗成本会因为这项改革而提高吗？

中国政法大学政治与公共管理学院副教授廖藏宜表示，总的来看，对于个人来说，其医疗成本并不会因为这项改革而提高。大家既要算小账，也要算大账。改革后统筹基金会加强，生病后可以通过统筹基金报销，大家互助共济，保障会更充分。既要算眼前账，又要算长远账。每个人都有年老和生病的时候，年轻健康的虽然现在看病不多，但疾病带来的经济风险是长期存在的。大家也要理性看待收入机制和保险机制的不同，在社会医疗保险的大框架下，个人账户的资金是“看病钱”，不是工资收入，也不是福利。年老多病的时候，靠个人账户和个人积累总是有限的，都需要有坚实的可持续发展的医疗保险实现社会互助共济来化解疾病风险，从长远来看都会从这个改革中获益。

广东省医保局在门诊共济保障机制改革的问答中提到一个案例显示，退休职工华姐，2022年11月因呼吸器作肺部CT总医疗费用480多元，全额自付。广州实行门诊共济之后，华姐最近去医院做CT，发现同样的项目自己只需付140多元，统筹基金支付了70%。

湖南省医保局的测算显示，2021年全省人均个人账户基金收入1727元/人，个人账户基金支出1438元/人。目前普通门诊统筹政策确定的支付限额，再加上个人账户划入的金额，总体上来说，可以满足参保人员的门诊医疗需求。

有分析指出，未来改革的大方向可以考虑逐步缩小个人账户直至取消。一方面，逐步降低直至停止单位缴费划入个人账户比例；另一方面，逐步取消个人缴费划入个人账户的规定，将个人缴费计入统筹基金，如建立门诊共济制度。虽然实际操作中可能阻力较大，但事实上，部分地区已经在尝试这种做法，取得了不错的效果。(据湖南日报、第一财经)

投诉举报工贸行业违规违章行为 查实有奖

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章)近日，记者从市应急管理局获悉，省应急管理厅印发了《全省工贸行业违规违章行为专项整治行动方案》(以下简称《方案》)，决定结合“打非治违”巩固提升回头看，在全省开展工贸行业违规违章行为专项整治行动。

根据《方案》，本次行动将围绕杜绝较大及以上事故，持续减少一般事故，事故总量和死亡人数同比下降20%以上的目标，以机械设备、高温金属熔融、煤气、有限空间作业、粉尘涉爆、涉氨制冷、规模以上企业外委工程管理、小型建材企业和企业内人员密集场所的防火防爆等九大行业领域为整治重点。

《方案》强调，各级应急管理部门要大力宣贯安全举报奖励政策，鼓励广大企业员工主动发现身边的安全隐患和安全生产违法行为，积极向监管部门举报，把安全生产风险隐患消除在萌芽状态。

市应急管理局相关负责人介绍，本次行动从今年2月起至12月，分安排部署、企业自查、专项执法、巩固提升四个阶段进行。市民可拨打“12350”投诉举报违法违规行为，经核实属实的，举报人最高可获1000元至30万元现金奖励。

今日可预约接种四价或九价Hpv疫苗

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘琼 通讯员/刘兰)2月12日，记者从市疾控中心获悉，13日，我市将向市民开放网上预约接种四价Hpv、九价Hpv疫苗。本次计划预约四价Hpv疫苗近5000人，九价Hpv疫苗200人。

据了解，本次疫苗接种全部实行网络预约，不接受电话和现场预约。我市共有5个预约接种单位，分别为天元区泰山街道社区卫生服务中心、嵩山街道社区卫生服务中心、涠口区城区卫生院、醴陵市妇幼保健院、攸县江桥社区卫生服务中心。

“这是2023年全省第一次开通四价、九价Hpv疫苗预约，我们中心可提供四价Hpv疫苗1000支，九价Hpv疫苗100支。”天元区嵩山街道社区卫生服务中心计免科防疫专干周花介绍，市民可通过微信公众号(湖南疾控-便民信息-Hpv疫苗预约-HPV疫苗-接种单位-选择四价或九价)预约，也可以通过微信搜索小程序“知苗易约”进行预约，在线预约时间为2月13日10时至17时，约完为止。

预约后，市民可在小程序中的预约记录查询预约是否成功；首针预约成功，其余针次不再预约，只需按工作人员排好的接种程序进行接种。

Hpv四价疫苗和Hpv九价疫苗适用人群为9岁至45岁女性。推荐0、2和6月分别接种1剂次，共计3剂；首剂与第2剂接种间隔至少1个月，第2剂与第3剂接种间隔至少3个月，3剂应在1年内完成。妊娠期、哺乳期妇女不宜接种本疫苗；备孕期间不建议接种。